MODELLO NUCLEARE DELL’ATOMO (Rutherford)
(detto anche modello planetario)
IL NUCLEO DELL’ATOMO E FORMATO DAI NEUTRONI E DAI PROTONI
FORTEMENTE LEGATI TRA LORO. GLI ELETTRONI SI MUOVONO A
GRANDISSIMA VELOCITA INTORNO AL NUCLEO OCCUPANDO UN
VOLUME MOLTO GRANDE RISPETTO A QUELLO DEL NUCLEO.

spazio in cui
ruotano gli elettroni

nucleo
positivo

ATTORNO AL NUCLEO ORBITANO GLI
ELETTRONI COME PIANETI INTORNO AL SOLE



QUASI TUTTALA MASSA DELL'ATOMO E LA SUA CARICA POSITIVA
SONO CONCENTRATE IN UN PICCOLO NUCLEO CENTRALE CHE

CONTIENE PROTONI E NEUTRONI

IL NUCLEO HA UNA CARICA
ELETTRICA POSITIVA
CONVENZIONALMENTE UGUALE
AL NUMERO DEI PROTONI
PRESENTI.

LA MAGGIOR PARTE DEL
VOLUME DELL’ATOMO E
COSTITUITA DALLO SPAZIO

VUOTO OCCUPATO DAGLI LATOMOE COMPLESSIVAMENTE
ELETTRONI IN CONTINUO NEUTRO POICHE CONTIENTE
MOVIMENTO UGUAL NUMERO DI PROTONI ED

ELETTRONI



LE TRE PARTICELLE
FONDAMENTALI, PROTONE,
ELETTRONE, NEUTRONE,
DETERMINANO NEL LORO
INSIEME LE CARATTERISTICHE E
IL COMPORTAMENTO DEGLI
ELEMENTIL.

NELLE TRASFORMAZIONI CHIMICHE, | NUCLEI DEGLI ATOMI COSTITUENTI
LE SOSTANZE REAGENTI NON VENGONO COINVOLTI E PERCIO
RIMANGONO SEMPRE INALTERATI.

PERCIO’PER IDENTIFICARE UN ELEMENTO SI CONSIDERA IL
NUMERO DI PROTONI PRESENTI NEL NUCLEO DEI SUOI ATOMI..
IL NUMERO DI NEUTRONI CONCORRE SOLTANTO A
DETERMINARE LA MASSA DEGLI ATOMI, MANON NE INFLUENZA
L'IDENTITA CHIMICA.
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COME SI IDENTIFICANO GLI ATOMI

IL NUMERO DEI PROTONI PRESENTI NEL NUCLEO DI UN ATOMO NE

RAPPRESENTA L'IDENTITA CHIMICAE SI CHIAMA NUMERO ATOMICO

(2).
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GLI ISOTOPI

ATOMI DI UNO STESSO ELEMENTO CON UGUALE NUMERO DI
PROTONI (UGUALE NUMERO ATOMICO)MA DIVERSO
NUMERO DI NEUTRONI ( DIVERSO NUMERO DI MASSA)

numero
di massa

PER DISTINGUERE GLI ISOTOPI SI \*
SCRIVE A SINISTRA DEL SIMBOLO

IL NUMERO DI MASSAA (INALTO) E
IL NUMERO ATOMICO Z (IN BASSO) ﬁ

numero simbolo
atomico dell’elemento



SIMBOLOGIA CONVENZIONALE PER GLI
ISOTOPI

(A) numero di massa
(protoni + neutroni) —‘

120 — simbolo dell’elemento

(Z) numero atomico J
(protoni)

Il nome di un isotopo viene indicato dal nome dell’elemento
seguito dal numero di massa, separato da un trattino

Nelle reazioni chimiche intervengono solo gli elettroni

tutti gli isotopi di un elemento si comportano allo stesso
modo



GLI ISOTOPI DELL'IDROGENO
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I TRE ISOTOPI DELL'IDROGENO
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ABBONDANZA NATURALE dellIDROGENO

i Isotopi di Idrogeno

= IH (prozio) 99.975%

= °H (deuterio) 0.015%

= 3H (trizio) radioattivo



numero di massa simbolo
t dell'elemento chimico

ABBONDANZA NATURALE DEL CARBONIO
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DETERMINARE NUMERO ATOMICO, NUMERO DI MASSA
E SIMBOLO DI UN ELEMENTO

Completiamo la tabella riempiendo tutte le caselle vuote

Nome Simbolo z Numero di Numero.di Siml?olo Nome
protoni neutroni dell’isotopo dell’isotopo
bario *Ba
ossigeno 10
82 206
zinco-66




DETERMINARE NUMERO ATOMICO, NUMERO DI MASSA
E SIMBOLO DI UN ELEMENTO

RISOLUZIONE
Utilizziamo la tavola periodica e I'equazione A = Z + n° neutroni

Nome Simbolo z Numero di Numero.di SimI?oIo Nome
protoni neutroni dell’isotopo dell’isotopo
bario Ba 56 |56 82 138 | '*Ba bario-138
ossigeno |O 8 |8 10 18 |0 ossigeno-18
piombo |Pb 82 |82 124 206 |*°Pb piombo-206
Zinco Zn 30 |30 36 66 |°Zn zinco-66
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